

اسلامی قانون تعزیرات

سر اور چہرے کے ماسوا دوسرے زخم اور ان کے احکام

ڈاکٹر عبدالعزیز عامر

ترجمہ معروف شاہ شیرازی

— (۱۰) —

اس سے پہلے یہ بیان کیا جا چکا ہے کہ شجاج زخم ہی کی ایک قسم ہے لیکن اصطلاح فقہاء میں بالعموم چہرے اور سر کے زخموں کے لیے شجاج کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔ فقہانے یہ اصطلاح کلام عرب کے عام استعمال کے پیش نظر وضع کی ہے۔ اب ہم ان زخموں سے بحث کریں گے جو جسم کے بقیہ حصے میں آئیں۔ فقہاء ہر اس زخم کو جراح کہتے ہیں جس میں جسم انسانی کا کوئی عضو نہ کٹا ہو، یا اس کی افادیت نہ ختم ہوتی ہو اور وہ مذکورہ بالا مفہوم میں "شجاج" بھی نہ ہو۔ گویا سر اور چہرے کو چھوڑ کر جسم انسانی میں جو زخم بھی آئیں وہ جراح کہلاتے گے۔ کیونکہ عربی زبان میں یہ لفظ اسی طرح مستعمل ہے۔

زخم جراح کی دو قسمیں ہیں:

۱۔ وہ زخم جو جوت جسم تک پہنچ جائے۔ اسے جائفہ کہتے ہیں۔ اصطلاح فقہاء میں جائفہ وہ زخم ہے جو جسم کے اندرونی حصے (ALIMENTARY CANAL) تک پہنچ جائے۔ بعض فقہانے وہ مقامات بھی متعین کر دیئے ہیں جن سے زخم جوت تک پہنچ جاتا ہے۔ مثلاً سینہ، پیٹ، پیٹھ، پہلو، شرمگاہوں کے درمیان کا حصہ۔ بعض فقہانے گلے کے آخری حصے اور مفعد کو بھی اس میں شامل کیا ہے۔ بہر حال اعتبار اس

۱۔ دیکھیے بحث شجاج۔

۲۔ انکاسانی ج ۷، ص ۲۶۹۔

بات کا ہے کہ زخم جوف یعنی جسم کے اندرونی حصے تک پہنچ جاتا ہے یا نہیں۔ جب زخم جسم کے اندرونی حصے تک پہنچ گیا ہو تو وہ جائفہ کہلائے گا، اور اگر اندر نہ پہنچا ہو تو وہ جائفہ نہ ہوگا۔

بعض فقہاء کہتے ہیں کہ جائفہ اُن سے مخصوص نہیں ہے۔ سر میں بھی ہو سکتا ہے۔ لیکن بالعموم زخم کی یہ قسم حلق سے نیچے ہی واقع ہوتی ہے۔ اور جس طرح ہم اس سے قبل بیان کر چکے ہیں سر کے ایسے زخم شجاج ہی میں داخل سمجھے جاتے گے، بشرطیکہ ان سے منتظر کی موت واقع نہ ہو جائے۔

۲۔ زخم کی دوسری قسم وہ ہے جو جائفہ کے سوا جسم کے تمام دوسرے حصوں پر آٹھے۔ جائفہ کے ماسوا جسم انسان کے عام زخموں میں وہ تمام زخم شامل ہیں جو صورت گوشت میں ہوں یا ہڈی کو ظاہر کر دیں یا ہم کی ہڈیوں میں سے کسی کو توڑ دیں۔

زخموں میں قصاص

زخموں کے قصاص کے حکم کے بارے میں فقہاء کے درمیان اختلاف رائے ہے۔

۱۔ الکاسانی، ج ۷ ص ۳۱۸-۳۱۹، لکھتے ہیں: "جائفہ میں دیت کا لہ واجب ہے کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ "جائفہ میں دیت کی ایک تہائی واجب ہے"۔ ص ۲۹۶ پر لکھتے ہیں: "زخموں کی دو قسمیں ہیں، جائفہ اور غیر جائفہ۔ جائفہ وہ ہوتا ہے جو جوف بدن تک پہنچ جائے۔ جن مقامات پر زخم، جوف بدن تک پہنچ جاتا ہے وہ یہ ہیں: سینہ، پیٹھ، پیٹ، پیلو اور دودھ نرنگا ہوں کے درمیان کا حصہ۔ یہ زخم ہاتھ پاؤں، اور حلق اور گردن میں نہیں ہوتا۔ کیونکہ یہاں کے زخم پیٹ تک نہیں پہنچتے۔ امام ابو یوسف سے مروی ہے کہ اگر زخم اس قدر گہرا ہو کہ اس تک پہنچنے والی سائل چیز جوف تک پہنچ جاتی ہو تو وہ جائفہ ہی ہوگا۔ کیونکہ جب تک زخم اندرون بدن تک نہ پہنچا ہو، کوئی چیز جسم کے اندر کیسے جا سکتی ہے۔ المہذب، الشیرازی، ج ۳ ص ۲۱۴۔ یہ لکھتے ہیں: "جائفہ وہ زخم ہے جو پیٹ، پیٹھ، سینے، مقعد اور گلے کے گونے سے اندرونی حصے تک پہنچ جائے۔" التاج والاکلیل لمختصر خلیل، ج ۶ ص ۲۴۷۔ الشرح المکبیر، ج ۹ ص ۶۲۸۔

۲۔ تبیین الحقائق شرح المحنر زلیحی، ج ۶ ص ۱۳۳۔ یہ لکھتے ہیں: "یہ سر اور پیٹ دونوں میں ہوتا ہے لیکن دوسرے زخم شجاج کی تعریف میں آتے ہیں وہ صرف سر اور چہرہ ہی میں ہوتے ہیں بعض فقہاء نے کہا ہے کہ جائفہ حلق سے اوپر نہیں ہوتا۔"

— امام ابوحنیفہ سمیت فقہاء کے ایک گروہ کی رائے یہ ہے کہ عمدی زخموں میں قصاص نہیں ہے۔ خواہ وہ جانفہ کی تعریف میں آتے ہوں یا نہیں۔ کیونکہ زخموں میں پورے پورے قصاص کا اجراء ممکن ہی نہیں ہے۔ اگر زخموں میں قصاص جاری کیا گیا تو اس بات کا امکان ہے کہ مجرم پر ظلم اور زیادتی ہو جائے اور یہ ممنوع ہے، کیونکہ قصاص میں برابری واجب ہے۔

امام شافعیؒ اور امام احمد سمیت فقہاء کا ایک دوسرا گروہ اس طرف گیا ہے کہ جو زخم بھی ہڈی کو ظاہر کر دے اس میں قصاص واجب ہے۔ مثلاً بالائی بازو، ران، پنڈلی یا پاؤں کے زخموں میں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے وَالْجُرُوحُ قِصَاصٌ اور تمام زخموں میں بدلہ ہے۔ لہذا جس زخم میں بھی قصاص لیا جانا ممکن ہو، مثلاً سر اور چہرے کے موضع میں، تو اس میں قصاص واجب ہوگا۔ امام شافعیؒ کے بعض ساتھیوں کا یہ خیال کہ اپنی قصاص نہیں ہے کیونکہ سر اور چہرے کے موضع زخم کی طرح ان میں کوئی مقررہ معاوضہ نہیں ہے لیکن ان حضرات کی رائے درست نہیں، کیونکہ یہ نص صریح کے خلاف ہے۔ نیز اس قسم کے زخم میں بغیر کسی ظلم و تعدی کے پورا پورا بدلہ لیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ زخم ہڈی پر جا کر رک جاتا ہے اور یہ ایک ایسی متعین حد ہے جہاں قصاص رک سکتا ہے۔ لہذا اس قسم کے زخموں کو موضع کے حکم میں رکھا جائے گا۔ نیز سر اور چہرے کے موضع میں قصاص کے وجوب کی وجہ صرف یہ نہیں ہے کہ اس کا نامان شائع کی جانب سے مقرر ہے۔ تاوان تو اس لیے مقرر کیا گیا ہے کہ سر اور چہرے کا یہ زخم زیادہ موجب عار ہوتا ہے۔ اور سر اور چہرہ جسم انسانی میں زیادہ اہمیت کے حامل حصے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ سر اور چہرے کے ”موضع“ زخم سے اوپر کے جس قدر زخم ہیں ان کے معاوضے شائع نے متعین کر دیئے ہیں حالانکہ ان میں بالاتفاق قصاص واجب نہیں ہے۔

۱۔ الکاسانی، ج ۷، ص ۳۰۹۔ یہ لکھتے ہیں: ”اگر متضرر مرنے سے بچ سکے تو ان میں سے کسی میں قصاص واجب نہ ہوگا۔ خواہ وہ زخم جانفہ ہوں یا نہ ہوں۔ کیونکہ ان میں پورا پورا قصاص لینا ممکن نہیں ہے۔“

۲۔ المہذب، الشیرازی، ج ۲، ص ۱۹۰۔ الاحکام السلطانیہ، ابو یعلیٰ، ص ۲۶۲۔ الشرح الکبیر، ج ۹، ص ۴۶۰۔ یہ المغنی کے ساتھ چھپی ہوئی ہے۔ اس میں لکھتے ہیں: ”جب حضرت ہڈی تک پہنچ جاتے تو اگر وہ سر اور چہرے کے علاوہ دوسرے اعضاء، مثلاً بالائی بازو، بازو پنڈلی، اور ران میں ہو، تو اس میں قصاص واجب ہوگا۔ ہمارے بعض علماء اس طرف

اگر زخم ہڈی تک نہ پہنچتا ہو مثلاً جائفہ یا کوئی ہڈی مضرت کا نشانہ بنی ہو، تو اس صورت میں قصاص واجب نہ ہوگا۔ کیونکہ اس صورت میں جرم و نمر کے درمیان مماثلت اور مساوات قائم رکھنے کا امکان نہیں ہے۔ یعنی یہ ممکن نہیں ہے کہ متضرر پورا پورا بدلہ لے سکے۔ اس لیے قصاص ساقط ہو جائے گا۔

امام مالکؒ فرماتے ہیں کہ جسم کے تمام زخموں میں قصاص کا اجراء ہوگا خواہ وہ ہڈی تک نہ پہنچے ہوں یا نہیں، ہڈی میں ہوں یا گوشت و پوست میں۔ اگر مجرم نے متضرر کے گوشت کا ایک ٹکڑا کاٹ دیا ہو تو اس میں بھی قصاص جاری ہوگا، بشرطیکہ پیمائش کے ذریعہ زخم کا طول و عرض معلوم کر کے، اسی محل سے، اسی قدر بدلہ لیا جانا ممکن ہو۔ امام مالکؒ کے نزدیک ہڈیوں کے زخم ہاشمہ وغیرہ میں بھی قصاص واجب ہے، الایہ کبراً۔ قصاص میں شدید خطرہ ہو۔ صرف اس خطرے کی صورت میں قصاص ساقط ہوگا۔ اگر ران، گردن اور رٹھہ کی ہڈی ٹوٹ گئی ہو تو ان میں امام مالکؒ کے نزدیک بھی قصاص واجب نہیں ہے کیونکہ ان حالات میں اجراء قصاص میں مجرم کو زیادہ مضرت پہنچنے کا خطرہ ہے۔

لیکن اگر خطرہ زیادہ نہ ہو تو امام مالکؒ کے نزدیک ہڈی ٹوٹنے میں بھی قصاص ہے، چنانچہ جس مضرت کے نتیجے میں بانہہ، بالائی بازو، ٹانگ، ہتھیلیوں اور انگلیوں کی ہڈی ٹوٹ جائے، تو اس میں ان کے نزدیک قصاص جاری ہوگا۔ یہی حکم جسم کی دوسری ہڈیوں کے بارے میں ہے، بشرطیکہ مجرم کے لیے اس بھی گٹے ہیں کہ اس میں قصاص واجب نہ ہوگا۔ کیونکہ یہ زخم جب سر اور چہرے کے زخم "موضوہ" سے تاوان کے تعین میں مختلف ہے تو اسے وجوبِ قصاص میں بھی مختلف ہونا چاہیے، لیکن منصوص رائے وہی ہے جس کا اوپر ذکر ہوا کیونکہ اس زخم میں بغیر ظلم و تعدی کے بدلہ لیا جاسکتا ہے اس لیے کہ زخم کی آخری حد معلوم اور متعین ہے۔ لہذا سر اور چہرے کے "موضوہ" کی طرح اس میں بھی قصاص واجب ہوگا۔

لے الہدیب، الشیرازی، ج ۲ ص ۱۹۰۔ کہتے ہیں: "زخم کو دیکھا جائے گا۔ اگر وہ ہڈی تک نہ پہنچتا ہو مثلاً جائفہ، یا اس میں ہڈی ٹوٹ گئی ہو مثلاً بالائی بازو اور بانہہ کی ہڈی، تو اس میں قصاص واجب نہ ہوگا۔ کیونکہ اس میں مماثلت اور مساوات قائم نہیں رہ سکتی۔ اس بات کی کوئی ضمانت نہیں کہ متضرر اپنے حق سے تجاوز نہ کرے گا۔ لہذا قصاص ساقط ہو جائے گا۔"

میں خطرہ جان نہ ہو۔

اجراءِ قصاص میں خطرہ ہے یا نہیں، اس کا فیصلہ ماہرینِ جراحت کریں گے۔ ماہرین جس صورت کے بارے میں کہہ دیں کہ اس میں اجراءِ قصاص موجبِ خطر ہے، وہاں قصاص ساقط ہو جائے گا اور جس کے بارے میں وہ کہہ دیں کہ اس میں خطرہ نہیں ہے وہاں قصاص واجب ہوگا۔ امام مالکؒ کے نزدیک جن زخموں میں قصاص واجب نہیں ان میں سے ایک جائفہ ہے۔ یہ وہ زخم ہے جو جسم کے اندرونی حصے تک پہنچ جائے، کیونکہ اس میں اجراءِ قصاص کی صورت میں بہر حال مجرم کے لیے شدید خطرہ رہتا ہے۔ یہ بات واضح ہے کہ امام مالک جن زخموں میں قصاص کے قائل ہیں، وہ سب کے سب جرح کی تعریف میں آتے ہیں اور تمام جروح میں قصاص واجب ہے۔ قرآن کریم میں ہے: **وَالْجُودُحِ قِصَاصٌ** اور تمام زخموں میں قصاص واجب ہے۔ نیز یہ کہ ان زخموں میں ان کے نزدیک پورا پورا بدلہ لینا بھی ممکن ہے۔

مالکیہ میں سے ابنِ رشد کہتے ہیں کہ عدی زخموں میں آیت **وَالْجُودُحِ قِصَاصٌ** کی رو سے قصاص قتاب ہوگا۔ بشرطیکہ قصاص لیا جانا ممکن ہو، اجراءِ قصاص کا عمل موجود ہو اور اجراءِ قصاص کے نتیجے میں مجرم کی موت واقع ہونے کا خطرہ نہ ہو۔ اس رائے کی بنیاد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث پر ہے کہ آپؐ نے "مامومہ، منقلہ، اور جائفہ میں قصاص ساقط فرمایا۔ چنانچہ امام مالکؒ اور بعض دوسرے فقہاء نے ان تمام زخموں کو جن کے نتیجے میں مجرم کی موت واقع ہونے کا خطرہ ہے، ان مذکورہ تین زخموں پر قیاس کیا ہے مثلاً گردن کی ہڈی ٹوٹ جانا، ریڑھ کی ہڈی کا ٹوٹ جانا اور سینے اور ان کی ہڈیوں کا ٹوٹ جانا، یا اس جیسے دوسرے خطرناک زخم۔

زخموں کا تاوان

اگر قصاص برابر اور مجرم کے مساوی لیا جانا ممکن نہ ہو، یا اجراءِ قصاص کی اہم شرائط میں سے کوئی

شے مواہب الجلیل، ج ۶، ص ۲۴۶ اور اس کے بعد — التاج والاکلیل لمختصر خلیل، ص ۲۴۶ اور اس کے بعد

یہ کتاب حوالہ سابق کے حاشیہ پر مطبوع ہے۔

لکھ بدایۃ المجتہد و نہایۃ المتقصد، ابن رشد، ج ۲، ص ۲۳۱۔

شرط نہ پائی جاتی ہو یا اولیائے قصاص کی طرف سے قصاص معاف کر دیا جائے، یا جرم بطور خطا واقع ہو یا ہو تو ایسی تمام صورتوں میں تاوان واجب ہوتا ہے۔ تاوان مختلف زخموں میں مختلف ہے۔ اگر زخم جائفہ ہو، تو اس میں دیت کا ۱/۲ حصہ واجب ہوگا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جائفہ میں دیت کا ۱/۲ حصہ واجب ہے۔ یہ آپ نے عمرو بن حزم کے نام ایک خط میں فرمایا جو اہل مین کے لیے لکھا گیا۔ اگر جائفہ جسم سے پار ہو کر دوسری جانب جانگے تو اُسے دو جائفے تصور کیا جائے گا۔ اور ایسی صورت میں دیت کا ۱/۲ حصہ واجب ہوگا۔ یعنی ہر جائفہ میں ۱/۲۔ اکثر فقہاء، امام مالک، امام ابوحنیفہ، امام احمد اور امام شافعی اسی کے قائل ہیں۔ امام شافعی کے بعض ساتھیوں کی طرف یہ بات منسوب ہے کہ وہ اُسے ایک جائفہ ہی تصور کرتے ہیں، کیونکہ جائفہ کی تعریف یہ ہے کہ بدن کے ظاہری حصے سے اندر تک پہنچ جائے، باوجود زخم جو پھر اندر سے باہر نکل آئے تو وہ جائفہ نہ ہوگا۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ جو زخم باہر سے اندر کی جانب بنا ہو وہ جائفہ ہے اور اس کا معاوضہ دیت کا ۱/۲ حصہ ہے اور جو اندر سے باہر کی طرف بنا ہے وہ جائفہ نہیں ہے اور اس میں منصفانہ معاوضہ واجب ہوگا۔ کیونکہ جائفہ نہ ہونے کی وجہ سے اس کا معاوضہ مقرر نہ ہوگا۔ جو لوگ ایسے زخم کو دو جائفے سمجھتے ہیں، ان کا مسلک چند دلائل پر مبنی ہے۔ حضرت سعید بن المسیب فرماتے ہیں کہ حضرت ابوبکرؓ کے دورِ خلافت میں ایک شخص نے دوسرے کو تیر مارا جو اس کے جسم کو پار کر کے دوسری طرف نکل گیا۔ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے ۱/۲ حصہ دیت کا فیصلہ دیا اور صحابہ کرام میں سے کسی نے بھی آپ کے اس فیصلے کی مخالفت نہیں کی۔ لہذا یہ فیصلہ اجماعی قرار پایا۔ اسی طرح عمرو بن شعیب، ایک روایت میں اپنے باپ اور دادا سے یہ نقل کرتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے بھی ایسے جائفہ میں جو جسم سے پار ہو جائے دو جائفوں کے معاوضے کا فیصلہ کیا۔ نیز جو جائفہ جسم کو پار کر جائے اس میں اور دو جائفوں میں کوئی فرق نہیں۔ وہ اسی طرح کے زخم ہوتے ہیں جیسا کہ دُڑاروں سے دو جائفے ہوتے ہیں۔ دیکھا یہ جانتا ہے کہ زخم جسم کے اندر و نئی حصہ تک پہنچ گیا ہے یا نہیں۔ زخم آنے کی کیفیت کیا رہی، اس کا کوئی اعتبار نہیں ہے۔ حقیقت کے اعتبار سے چونکہ دونوں زخموں میں کوئی فرق نہیں ہے لہذا جرم کی عملی کیفیت اور صورت کا کوئی اعتبار نہ ہوگا۔

جائغہ کے ماسوا دوسرے تمام زخموں کے لیے شارع کی طرف سے کوئی تاوان مقرر نہیں ہے۔ لہذا ان سب میں منصفانہ معاوضہ دیا جاسکتا ہے (جو جج کے اختیار تیسری پر موقوف ہوگا)۔

منصفانہ معاوضہ تب واجب ہوگا جب صورت یہ ہو کہ زخم تو بھرا آئے لیکن اس کے نشانات باقی ہوں۔ تمام فقہاء اُسے ضروری شرط سمجھتے ہیں۔ بعض مالکی فقہاء کا خیال ہے کہ منصفانہ معاوضے کے علاوہ دواؤں اور علاج معالجے کے دوسرے اخراجات بھی مجرم کو ادا کرنے ہوں گے۔

اگر زخم بھرا آئے اور اس کا کوئی اثر باقی نہ ہو تو امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک اس میں کچھ واجب نہیں ہے اور امام ابو یوسفؒ کے نزدیک اس میں درد اور دکھ کا تاوان واجب ہے، امام محمدؒ صرف ڈاکٹر کی فیس عائد کرتے ہیں، امام احمدؒ کے نزدیک منصفانہ معاوضہ واجب ہے۔ امام مالکؒ کے

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ج ۱، ص ۲۱۸-۲۱۹۔ کہتے ہیں: جائغہ اگر جسم کے اس پار نکل جائے تو اس میں حصہ دیتا واجب ہے۔ اس پر صحابہ کرام کا اجماع منعقد ہو چکا ہے کیونکہ انہوں نے حضرت ابو بکرؓ کے اس فیصلے کی مخالفت نہیں کی جس میں انہوں نے حصہ کا حکم دیا۔ حاشیہ الدسوتی، علی شرح الدرریر، ج ۲ ص ۳۱۲ اور اس کے بعد۔ المہذب، الشیرازی، ج ۲ ص ۲۱۴۔ الشرح الکبیر، ج ۹ ص ۶۲۹-۶۳۰۔

۱۱۔ الحکامانی، ج ۱، ص ۳۲۰، کہتے ہیں: جسم کے وہ تمام زخم جو بھرا آئیں اور زخم کے آثار باقی ہوں تو ان میں منصفانہ تاوان واجب ہے۔ ص ۳۲۲ پر: جائغہ کے علاوہ زخم اگر مندمل ہو جائیں اور آثار باقی ہوں تو ان میں منصفانہ معاوضہ ہے۔ حاشیہ الدسوتی علی شرح الدرریر، ج ۲ ص ۳۱۶ اور اس کے بعد۔ مواہب الجلیل، ج ۶ ص ۲۴۶ اور اس کے بعد۔ التاج والاکلیل، مختصر خلیل، ص ۲۴۶ اور اس کے بعد۔ یہ کتاب سابق الذکر کتاب کے حاشیہ پر مطبوع ہے۔ المہذب، الشیرازی، ج ۲ ص ۲۱۴۔ الشرح الکبیر، ج ۹ ص ۶۳۸۔

۱۲۔ حاشیہ الدسوتی علی شرح الدرریر، ج ۲ ص ۳۱۶۔ اس میں کہتے ہیں: ابن عرفہ اس بات کو پسندیدہ سمجھتے ہیں کہ مجرم پر ڈاکٹر کی فیس اور دواؤں کی قیمت بھی عائد کی جائے، یہ اس صورت میں کہ زخم مندمل ہو جائے اور اس کے آثار باقی ہوں اور یہ تاوان منصفانہ معاوضے کے اندر ہی ہوگا۔ لیکن اگر زخم ایسا ہے جس میں معاوضہ متعین ہے تو وہ اگر مندمل ہو جائے اور کچھ آثار بھی باقی ہوں تب بھی اس میں صرف متعین تاوان واجب ہوگا۔

نزدیک اس میں کوئی معاوضہ نہیں ہے البتہ بعض مالکیہ کے نزدیک دواؤں کی اجرت اور ڈاکٹر کی فیس واجب ہوگی۔

جن زخموں سے متضرر صحت پا جائے لیکن زخم کے آثار باقی ہوں تو ان میں سے بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جو دائمی محضت کے حامل ہوتے ہیں مثلاً پتھیلیوں، بازوؤں اور انگلیوں کی ہڈی ٹوٹنے سے جو محضرت واقع ہو اور زخم مندمل ہونے کے بعد۔ یہ اعضاء اپنی اصلی حالت پر نہ آسکیں۔

بعض فقہاء اس بات کے قائل ہیں کہ اگر زخم مندمل ہو جائے اور اس کا کوئی اثر باقی نہ ہو تو اس میں کوئی منتعین یا غیر متعین تاوان نہیں ہے۔ یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ایسی صورتوں میں ان کے نزدیک مجرم کس نماز کا مستحق ہے؟ اس کا بیان تعزیری منراؤں کی بحث میں ہوگا، جہاں جسم انسانی کے خلاف جرائم کے ارتکاب پر تعزیری منراؤں کی تفصیلی بحث ہوگی۔

حاشیہ ص ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰

۱۔ مواہب الجلیل، ج ۶، ص ۲۴، اور اس کے بعد۔ التاج والاکلیل لمختصر غلیل ص ۲۲۹ اور اس کے بعد۔ یہ مواہب کے حاشیہ پر مطبوع ہے۔ حاشیہ القدوس علی شرح الدرریر، ج ۴، ص ۳۱۶۔ اس میں لکھتے ہیں کہ ابن عرفہ اس بات کو مستحسن سمجھتے ہیں کہ زخم کے مندمل ہونے اور بد نمائی نہ رہنے کی صورت میں مجرم پر ڈاکٹر کی فیس اور دواؤں کی اجرت عائد کی جلتے، بشرطیکہ اس محضرت میں کوئی منعی تاوان نہ ہو۔